

探寻指尖上的传统技艺——

竹编斗笠



年的斗笠了,“她特别顾家,都是卖了换钱,贴补家用。”

今年64岁的林碧英从16岁开始做斗笠,至今也有40多年了。她说,上世纪七八十年代,斗笠在农村很受欢迎。那时,村里的许多家庭靠编斗笠谋生,不仅可以获得稳定的经济收入,而且因为质量好,在十里八乡也颇有名气。

“现在同村的人大部分都不做斗笠了,只剩下一些老人家还在做,年轻人没人学了。一来现在需要的人少了,二来赚钱不多,做起来又费事。”林碧英说,现在车墩村做斗笠的人也是屈指可数了,只有不多的老人还在坚持。村里的年轻人纷纷外出或求学或务工,根本不愿意留在家中学习编织斗笠的手艺。随着农业机械的发展,耕作的农活大量减少,加上塑料雨衣雨帽的出现,农村已很少有人使用斗笠。而且斗笠的售价不高,利润微薄,如果不是生活贫困或兴趣浓厚需要编织斗笠,几乎没有人再愿意从事这门手艺。

“下一辈没人做了,我也很痛心,毕竟这是跟了我们一辈子的记忆,真希望这门手艺不要在我们手里丢掉。我现在编织斗笠不为赚钱,只是兴趣,这是一种情结吧,能做我会一直做下去的。”林碧英说。

黄家兴是这一群老人中唯一的依伯,今年69岁了。他告诉我们,别看斗笠很小,但做起来还挺复杂。编一个完整的斗笠,要上山伐竹开始,之后破竹剖篾,编织框架,塞边,夹料,做顶圈,蘸水增加韧

小小的一顶斗笠,总是与诗意有着千丝万缕的联系。“青笠笠,绿蓑衣,斜风细雨不须归”,“斗笠掉扁舟,碧水湾头放自流”,“孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪”……每一句与斗笠相关的诗句,都堪称一副绝美的水墨画,给人以无限的幽思与遐想。

斗笠起始于何时,已不可考,但《诗经》中有“何蓑何笠”的句子,说明它很早就为人所用。斗笠曾经是南方农村生活的必需品,作为遮阳避雨神器,几乎每家每户家中都有斗笠。随着时代的发展,轻便雨衣雨具不断更新出现,斗笠也日渐与我们的生活渐行渐远,其手工制作技艺也处在失传的边缘。但在闽清县坂东镇车墩村,依然有这样一群老人,舍不得放弃这门手艺,仍然保留着手工编制斗笠的传统。

作为一个地道的北方人,笔者只在诗词佳句中“见过”斗笠,却毕竟只是意象。为了一睹斗笠真容,带着好奇与敬意,笔者一行几经曲折来到了车墩村,探访这一指尖上的传统工艺。

今年67岁的林丽玉是车墩村的斗笠师傅之一。她外向健谈,手艺也好,多次到县城和福州参加传统手工编织斗笠展示表演。她向我们介绍,车墩村现在大约有30几个人还在编织斗笠,每年可累计编制斗笠2万余顶,是闽清编织斗笠比较大的村子了。我们通过电话预约了她。在她的带领下,穿街走巷,在一片土墙的老房子前,我们见到了这一群可爱的依姆依伯们,谈笑风生中,他们依然在剖着竹篾,编织着斗笠,也编织着生活。

今年81岁的刘赛英是其中年龄最大的一个,见到她时她正坐在自家门前剖竹篾条。她告诉记者,编斗笠的手艺是婆婆教她的,她后来又传给了儿媳,

已经传了三代了。她十几岁就开始下田做农活了,每次下田,斗笠是不可少的“标配”,不仅可以用来遮雨,而且有太阳时还可以遮阳,戴在头上特别凉爽,所以从小就对斗笠有了特殊的感情。

“我现在年龄大了,下不了田了,在家里闲着没事时,还是会拿出竹刀剖竹篾,编斗笠。虽然现在买斗笠的人少了,但是我喜欢做,一来打发时间,二来头脑也灵活,精神也好了。”刘赛英边说着边用熟练的剖着竹片,每一个细长的竹篾都薄如纸张,不仅薄,而且匀称美观,但似乎她的眼睛却并没有往下看。

询问后得知,原来,她的眼睛得了白内障,已经看不太清了。她是完全凭着手感操作的,却丝毫没有影响“刀工”。要知道,编一个美观坚固的斗笠,对剖篾也有特别的要求,太厚了韧性不好,容易折断,太薄了重量不行,不够坚固。必须要把竹片剖得不薄不厚,恰到好处,这没有几十年的“刀工”是做不到的,更何况对于眼睛不好的人来说,能够做到这样精细更是难得。

林依娇今年80岁了,是一个童养媳,从十岁就开始做斗笠了。老人话不多,不会说普通话,一直在默默地做着手中的事情。但从她朴实的性格,吃苦耐劳的品质来看,老人的一生肯定是操劳而又极不平凡的一生。从别人口中得知,她一直编了70



性,锁边,铺叶编笠顶,绕线固定等等,大小大小共需要三十六道工序。而在这其中,有很多原料要提前准备好,如做笠顶的竹叶,生长于山区,需要提前捡来晾晒铺平后才可使用。

“这编斗笠,靠的就是个‘巧’字。”黄家兴说着,拿出了竹篾条,现场为我们编织起来。他熟练地将竹篾相互交叠,只见手指翻飞,篾随手动,忽上忽下,忽左忽右。竹篾在黄家兴的手中仿佛被赋予了生命,变得灵动而欢快。细细的薄薄竹篾条经纬交织,一圈又一圈地向外延伸,不多时,就编出一个斗笠架子来。

这时,林丽玉拿出准备好的竹叶用剪刀进行二次修剪,使竹叶的大小能够刚好覆盖笠顶。随后,黄家兴用细细的竹篾把竹叶固定在斗笠的帽檐上,将每一片竹叶,使它们的顶部相互叠加,并剪去多余的部分,用两根短竹签插入竹叶相互叠加的地方进行固定。看似一顶斗笠已经完成了,但黄家兴说,还差一步。随后拿来针线在笠顶上精巧地穿出了一个五角星的形状,不仅漂亮,还起到了固定笠顶的作用。在感到惊异的同时,一条条细小的竹篾和一片片枯黄的竹叶在一双灵巧的手中变成了一顶漂亮的斗笠。

……
透过编织斗笠的过程,我们看到了时光沉淀的指尖技艺。而对于这些还在编织斗笠的老人来说,它不仅仅是遮雨避阳的工具,还是一份特殊的情感记忆,也是一抹浓浓的乡情寄托。尽管时代在变,习惯在变,车墩村的老人们依然恪守着斗笠的传承,用一辈子对斗笠的热情编织着传统工艺的生命线。

(吴俊青/文 邱祥伟/图)

2017年闽清县社会科学普及宣传周正式启动



本报讯 11月4日上午,乃装广场上人头攒动,热闹非凡。由县委宣传部、县社科联等单位联合主办的“2017年闽清县社会科学普及宣传周”启动仪式在这里隆重举行。县委常委、宣传部部长赵勇,副县长陈婉霞出席活动。

活动中,赵勇宣布2017年闽清县社会科学普及宣传周正式启动,并为首批社科志愿者代表披挂授带,向高级中学、实验小学和县图书馆赠送社科普及读物。陈婉霞在仪式上指出,全县哲学社会科学工作者要以本次社科宣传周为契机,大力普及哲学社会科学知识,推动社科普及社会化、群众化、常态化,推动广大干部群众人文素质不断提高,使社科普及工作覆盖面更广、影响力更大、时效性更强,为加快建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”的新闽清发挥积极作用!

启动仪式后,活动现场还举行了丰富多彩的宣传活动。以“学习宣传贯彻党的十九大精神,加快构建中国特色哲学社会科学”为主题的图片展览吸引了不少群众驻足,大家饶有兴趣地欣赏着科普挂图,讨论着十九大热点,现场气氛热烈而温馨;县社科联、党史研究室、司法局、安监局、总工会等单位联合开展社科知识咨询服务,现场发放宣传册、宣传册,免费赠送社科普及读物,让更多的群众加深了对社科人文知识的了解;现场还有精彩的书画表演活动,闽清书画家现场书写关于党的十九大作品,并免费赠送给现场群众,赢得了大家的啧啧称赞……

据悉,今年的社科普及宣传周从11月4日至11月10日。科普周期间,全县各级人文社科类展馆面向社会公众免费开放,以传播和弘扬社会主义核心价值观、红色文化、优秀传统文化以及地方历史文化知识。另外,县委宣传部、县社科联还将组织有关部门及社科志愿者,深入乡镇、社区、企业、学校,开展党的十九大精神宣传、政策咨询、图片展示等活动,围绕广大干部群众关心的热点难点问题,宣讲党的理论路线方针政策,普及社会科学知识。(本报记者 吴俊青)

艾滋病防治知识进校园

本报讯 11月7日,县疾控中心在县职业中专、城关中学、天儒中学等3所学校举办以“2017年闽清县学校艾滋病防治知识讲座”为主要内容的青春健康教育,近450名师生聆听了讲座。

此次讲座特邀福州市疾控中心艾滋病科张宏科长前来授课,主要针对学生艾滋病知识匮乏和预防知识了解片面,对艾滋病蔓延的危机感和学生们自我保护意识淡薄等问题一一作了解答。讲座中,疾控中心专业人员深入浅出地讲解了艾滋病的危害、流行现状、发病状况、传播途径及防治措施等相关知识,用生动的事例、大量的数据以及令人印象深刻的图片,让学生们深刻的了解了艾滋病的危害,了解了有效防治艾滋病的措施及学生在预防艾滋病工作中的重要作用。

“近年来艾滋病感染人群越来越年轻化,普及艾滋病防治知识,对提高广大师生防控艾滋病和自我健康保护意识非常有帮助。”城关中学的李老师这样说道,“我们一定要学会自我保护,洁身自好,做预防艾滋病的坚强捍卫者。”县职业中专的黄同学说。

通过此次讲座,让艾滋病知识真正走进了学校,广大学生对艾滋病的传播途径、生活中如何预防艾滋病、发生艾滋病感染高危行为后怎么办等问题有了全面、科学的认识,消除了学生们的恐惧心理,也让他们掌握了预防知识,真正认识到文明健康有序的生活方式的重要性。(县疾控中心)

举行地震应急演练 提升应急联动能力



本报讯 11月9日,闽清县2017年地震应急救援综合演练在县体育中心举行,县8个单位部门共80余人参加了此次演练。

本次演练现场模拟我县境内发生4.5级地震,县政府迅速启动地震应急预案IV级响应,演练内容包括人员紧急避险与疏散转移、医疗救护、救灾安置、消防灭火4项。现场伴随着自下而上的急促报告声,各校师生有序地撤出教学楼,并在操场安全地带集结。紧接着多部门联合开展救援工作,各应急分队有序进行实战演练。

此次地震应急演练综合检验了我县各应急联动部门的联合救援作战能力,提高了各单位部门应对、处置地震等突发事件的能力。各参演部门密切协同、科学处置,演练取得圆满成功。(许登堂)

招租公告

闽清县医药公司现有以下场所进行招租:
闽清县梅城西门街67-69号店面面积约51m2(原鑫宝福金店)
月租金:4700元 租期:三年
招租方式:从即日起进入公开招租,有意者请于2017年11月20日至2017年11月23日携带个人身份证原件、复印件及保证金到闽清县医药公司报名。
联系人:黄先生
联系电话:13705096970
报名地点:闽清县医药公司办公室
闽清县医药公司
2017年11月8日

褒扬诚信 惩戒失信

——致全县广大公务员的一封信

根据《中共闽清县委办公室 闽清县人民政府办公室关于印发〈闽清县联合惩戒失信被执行人实施方案〉的通知》(梅委办发〔2017〕19号)文件精神及提高全社会诚信水平的有关要求,现就有关公务员诚信的问题告知全县广大公务员。

1.公务员讲诚信的意义是什么?

公务员讲诚信是公务员政治信仰、工作宗旨、职业理念和道德品质的具体体现,有利于维护人民群众的根本利益,对引导和规范其正确履职尽责具有重要作用。不断推进公务员诚信体系建设,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,弘扬社会主义核心价值观,把诚信的培育贯穿公务员队伍建设全过程,把知与行、自律与他律、示范与引领有机结合,努力营造向上向善、诚信互助的社会风尚。

2.公务员如何讲诚信?

公务员讲诚信要突出政治性、示范性、约束性、可操作性,大力传承弘扬“马上就办、真抓实干”等优良作风,坚持好干部标准,切实转变作风。

“信念坚定”要求公务员坚定对马克思主义的信仰,坚定对社会主义和共产主义的信念,不断增强“四个意识”、“四个自信”,坚持中国共产党的领导,坚持

党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求不动摇;把牢政治方向,坚定政治立场,严守政治纪律和政治规矩,增强党性修养,做到对党和人民绝对忠诚。

“为民服务”要求公务员坚持执政为民,全心全意为人民服务,永做人民公仆;坚持党的群众路线,密切联系群众;坚持人民利益至上,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为工作的出发点和落脚点,切实维护群众切身利益。

“勤政务实”要求公务员服务大局,奋发有为、甘于奉献,要时时刻刻心系党和人民的事业,勤于政事,扎实工作,为党和人民的事业不懈奋斗。

“敢于担当”要求公务员坚持原则、敢于担当、认真负责,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于正

决斗争;精通业务知识,勤勉敬业、求真务实,兢兢业业做好本职工作。

“清正廉洁”要求公务员坚持秉公用权、公私分明,办事出于公心,努力维护和促进社会公平正义;严于律己、廉洁从政,坚守道德法纪底线,为人正派、诚实守信,尚俭戒奢、勤俭节约。

3.公务员失信的惩戒措施有哪些?

(一)任职资格限制。担任国企高管限制;担任事业单位法定代表人限制;评先、评优、晋职晋级限制;入党或党员的特别限制;担任党代表、人大代表和政协委员限制。

(二)荣誉限制。授予文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、道德模范、慈善类奖项限制。

(三)特殊市场交易限制。从事房产、土地使用权等不动产交易限制。

(四)限制高消费及有关消费。住宿宾馆饭店限制;高消费旅游限制;子女就读高收费学校限制;新建、扩建、高档装修房屋等限制。

(中共闽清县委组织部 闽清县人力资源和社会保障局)